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تحليل البيانات



وحدة التحليل

.التحليلبوحدةالشديدالاهتماممنلابدالبحثمشكلةصياغةعند•

.البياناتوتحليلوجمعالبحثتصميمفيتؤثرالتحليل(مستوى)وحدة•

مأالأفرادعلىالباحثيركزهلالسلوك؟أمالمواقفأمالحسيةالمدركاتدراسةالبحثمشكلةتستدعيهل•

المجتمعات؟أمالمؤسساتأمالمجموعات

المجموعاتىعليبنىالذيالتعميمعنتمامامختلفةنتائجيعطيتحليلكوحدةالأفرادعلىيبنىالذيالتعميم•

.تحليلكوحدة

فهومملكن.والدولالرسميةوالمنظماتوالمجموعاتالافرادسلوكلتفسيريستخدم«البقاء»مفهوم:مثــــال•

البقاءعنييفالبقاءللأفرادبالنسبة.تلكالتحليلوحداتمنأيعلىتطبيقهعندمختلفةمعانييحملالبقاء

البقاءفيأخذللدولوبالنسبةالقانوني،وضعهافياستمرارهافيعنيالمؤسساتمستوىعلىولكنالمادي،

.السياسيةالحدوداستمراريةمعنى



(1)مثـــال

وغيرالسعوديينالمحاسبينمنمجموعةآراءأخذت

ليةالداخللمراجعةالخارجيالإسنادأهميةحولالسعوديين

نأغيرهممنأكثريرونالسعوديينأنالنتيجةفكانت

.كبيرةأهميةالخارجيالإسنادلعملية

:الإستدلال

الإسنادتطبقالسعوديينالمحاسبينذاتالشركات

ذاتالشركاتمنأكثرالداخليةللمراجعةالخارجي

.السعوديينغيرالمحاسبين



(1)مثـــال

وغيرالسعوديينالمحاسبينمنمجموعةآراءأخذت

ليةالداخللمراجعةالخارجيالإسنادأهميةحولالسعوديين

نأغيرهممنأكثريرونالسعوديينأنالنتيجةفكانت

.كبيرةأهميةالخارجيالإسنادلعملية

:الإستدلال

الإسنادتطبقالسعوديينالمحاسبينذاتالشركات

ذاتالشركاتمنأكثرالداخليةللمراجعةالخارجي

.السعوديينغيرالمحاسبين

(2)مثـــال

سنادالإتطبقالتيالسعوديةالشركاتبحصردراسةقامت

أنإلىفخلصتالداخلية،المراجعةلعمليةالخارجي

نادالإسعلىتعتمدالسعوديينالمحاسبينذاتالشركات

.الأخرىالشركاتمنأكثرالخارجي

:الإستدلال

خارجيالالإسنادبأهميةيعتقدونالسعودييونالمحاسبون

.غيرهممنأكثرالداخليةللمراجعة

هل هناك 

خطأ؟



(1)مثـــال

وغيرالسعوديينالمحاسبينمنمجموعةآراءأخذت

ليةالداخللمراجعةالخارجيالإسنادأهميةحولالسعوديين

نأغيرهممنأكثريرونالسعوديينأنالنتيجةفكانت

.كبيرةأهميةالخارجيالإسنادلعملية

:الإستدلال

الإسنادتطبقالسعوديينالمحاسبينذاتالشركات

ذاتالشركاتمنأكثرالداخليةللمراجعةالخارجي

.السعوديينغيرالمحاسبين

(2)مثـــال

سنادالإتطبقالتيالسعوديةالشركاتبحصردراسةقامت

أنإلىفخلصتالداخلية،المراجعةلعمليةالخارجي

نادالإسعلىتعتمدالسعوديينالمحاسبينذاتالشركات

.الأخرىالشركاتمنأكثرالخارجي

:الإستدلال

خارجيالالإسنادبأهميةيعتقدونالسعودييونالمحاسبون

.غيرهممنأكثرالداخليةللمراجعة

الأيكولوجيالخطأ  الفرديالخطأ 



أخطاء الإستدلال

جمعتأدلةخلالمنالدولأوالمجتمعاتأوالمؤسساتعلىالإستدلال:الفرديالخطأ

.الأفرادمستوىعلىمباشرة

مستوىعلىمباشرةجمعتأدلةخلالمنالأفرادعلىالإستدلال:الأيكولوجيالخطأ

.الدولأوالمجتمعاتأوالمؤسسات



إجراءات تحليل البيانات

لالتحليهوما»:هوالبياناتتحليلعندالباحثيواجهالذيالرئيسيالسؤالان•

«البيانات؟تحليلفياستخدامهيجبوالذيالمناسبالاحصائي

اكوهن.وبدقةالباحثتواجهالتيالحالاتمعرفةتتطلبالسؤالهذاعلىالاجابةان•

اسبالمنالاختبارتحديدفيالباحثتساعدانيمكنالتيالأسئلةمنأنواعثلاثة

:وهي

التحليل؟مراحلمنمرحلةكلفيتحليلهايجبالتيالمتغيراتعددهوما(1)

البيانات؟منمعلوماتاستخلاصامفقطالبياناتوصفالباحثيريدهل(2)

نسبي؟أمترتيبيأماسميهوهلالمستخدم،القياسمستوىهوما(3)



عدد المتغيرات المراد تحليلها

:الأولالسؤالفي•

التحليل؟مراحلمنمرحلةكلفيتحليلهايجبالتيالمتغيراتعددهوما

مراحلمنمرحلةكلفيتحليلهاالمرادالمتغيراتعددعننفسهالباحثيسأل•

.التحليل

التغيراحاديتحليل=واحدمتغيراختبار•

التغيرثنائيتحليل=متغيريناختبار•

المتغيراتمتعددتحليل=متغيرمنأكثراختبار•



الإحصاء الوصفي والتحليلي

:الثانيالسؤالان•

البيانات؟منمعلوماتاستخلاصامفقطالبياناتوصفالباحثيريدهل

.تحليليأموصفيإحصاءهوهلالمستخدمالتحليلنوعىعلالباحثيدل•

.للبياناتتلخيصيهبمقاييسالباحثبتزويديهتم:الوصفيالإحصاء•

:مثـــال

العينة؟دخلأوعمرمتوسطهوما(1)

الدخل؟أوالأعمارفيالتشتتمقدارهوما(2)

والإناث؟الذكورالتنفيذيونالمدراءدخولمتوسطاتبينفرقهناكهل(3)



الإحصاء الوصفي والتحليلي

الدراسةمجتمععناستنتاجاتبعملللباحثيسمح:(الاستقرائي)التحليليالإحصاء•

.الاحتماليةالنظريةعلىيعتمدوهوالعينة،نتائجعلىبناءككل

:مثـــال

؟والحوكمةالمؤسسيةالملكية،أووالدخلالعمربينبينعلاقةهناكهل(1)

التنفيذيون؟المدراءدخولعلىالأكاديميالتأهيليؤثرهل(2)



مستويات القياس

:ثالثالالسؤالفي•

؟نسبيأمترتيبيأماسميهوهلالمستخدم،القياسمستوىهوما

لإنهيلالتحلفيستدخلالتيالمتغيراتقياسمستوياتجيدايدركأنالباحثعلى•

.المناسبالتحليلنوعتحدييستطيعذلكبمعرفته



عرض المتغيرات

رمزالمتغير
نوع المتغير إسم المتغير

مقياس المتغير

متغير يحتوي على
ثر من فئةكأ



التحليل الوصفي
Descriptive Analysis



(التوسط)مقاييس النزعة المركزية 

قيسوتاستعمالا،الإحصائيةالطرقأكثر(التوسط)المركزيةالنزعةمقاييستعتبر

لتمثلعملتستالتيالمتوسطاتعلىالطريقةهذهوتعتمد.معينةلصفاتالمركزيةالنزعة

:أهمهامتوسطاتعدةوتوجد.للتوزيعالمركزيةالقيمة

الربيعانالمنوالالوسيطالوسط الحسابي



(التوسط)النزعة المركزية مقاييس 

لىعوقسمتهالمفرداتقيممجموعبإيجادويحسب•

.عددها

.الشاذةبالقيميتأثر•

.نسبيالمتغيرمقياسكانإذامناسب•

.واسعبشكليفضل•

الوسيطالوسط الحسابي

بهاترتيبعد(القيم)المشاهداتفيالوسطنقطة•

.تنازلياأوتصاعديا

.الشاذةبالقيميتأثرلا•

.بينسأوترتيبيالمتغيرمقياسكانإذامناسب•

•(100،120،150،200،300)

MeanMedian



(التوسط)مقاييس النزعة المركزية 

.تكرارأكثرتبينالتيالقيمةوهي•

.بسهولةالمتوسطعنتقريبيةنتائجيعطي•

.الشاذةبالقيميتأثرلا•

(5،7،7،8،8،8،8،10،12،15)

الربيعانالمنوال

.ارباعأربعةإلىالمفرداتيقسم•

في(%25)القيمربعيسبقهاالتيالقيمة:الأدنىالربيع•

.القيمأرباعثلاثةويتبعهاالتصاعديالترتيب

مالقيأرباعثلاثةسبقهاالتيالقيمة:الأعلىالربيع•

(75%).

القيمةهيالأدنىالربيعفإن،قيمة100لديناكانإذا:مثال

.75ترتيبهاالتيالقيمةالأعلىوالربيع،25رقمالترتيبذات

ModeQuartile



جتمع ، كانت قيمة المتوسط الحسابي للمأقلكلما كان الخطأ المعياري للمتوسط 
.أدقممثلة له بشكل 

عينة بنا سحيعبر عن مدى التغير الذي يحصل في قيمة المتوسط إذا : الخطأ المعياري للمتوسط
.أخرى من نفس المجتمع وبنفسم الحجم

.البياناتتتتشقيمته دل ذلك على كبرتتباعد البيانات عن متوسطها الحسابي، كلما : التباين

انات وأكثر هو الجذر التربيعي للتباين، ويعتبر أحد أدوات قياس تشتت البي: الإنحراف المعياري 
. استخداما ويفضل عن التباين لانه يقاس بنفس وحدات المتغير

.تجانسهاالبيانات وبالتالي زيادةضآلة تشتت قيمة الانحراف المعياري، دل ذلك على قلتكلما 



.هو الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمة: المدى

= 75هي القيمة التي يسبقها نصف القيم، = 50هي القيمة التي يسبقها ربع القيم، = 25: المئينات
.هي القيمة التي يسبقها ثلاثة أرباع القيم



الوسط، اليمين، )يصف شكل توزيع البيانات، ويحدد مكان تمركزها : Skewnessالإلتواء 
(.اليسار

.طوالبيانات متمركزة في الوسالتوزيع طبيعييعني أن = مساويا للصفر إذا كان الإلتواء 

ي اليسارمتمركزة ف، ويعني ان البيانات اليمينيسمى توزيع ملتوي نحو = موجباإذا كان الإلتواء 
(من القيم الكبيرةالقيم الصغيرة أكثر أي ان )

) في اليمين متمركزة، ويعني أن البيانات اليساريسمى توزيع ملتوي نحو =  سالباإذا كان الإلتواء 
(.من القيم الصغيرةالقيم الكبيرة أكثر أي أن 

التواء سالب التواء موجب



.أيضا، ويحدد مدى تمركزهايصف شكل توزيع البيانات: Kurtosisالتفلطح 

حنى التوزيع التفلطح، أي أن ارتفاع منمنتظم يعني أن التوزيع = مساويا للصفر إذا كان التفلطح 
.مقارب لارتفاع منحنى التوزيع الطبيعي

(.ضةقمة منخفيكون للتوزيع )كبير التفلطح يعني ان التوزيع = موجبا إذا كان التفلطح

(.مة عاليةقيكون للتوزيع )قليل التفلطح التوزيع مدبب أي يعني ان = سالباإذا كان التفلطح 

تفلطح سالبتفلطح موجب









المتوسط الحسابي

الخطأ المعياري 
للمتوسط

الوسيط

عدد المشاهدات

المنوال

الانحراف المعياري

التباين

الإلتواء

التفلطح

المدى

المئينات





ةفحص المشاهدات المتطرف
Boxplotالمخطط الصندوقي 



الشاذة ةمتؤثر هذه القي، لم تتسق مع القيم الأخرى وتنحرف بشكل كبير وواضح عنهاةهي قيم•
.(تكون أكبر بشكل كبير أو أقل بشكل كبير)البحثسلبا على دقة نتائج 

طول 1.5اذا كانت تبعد عن طرفي الصندوق بمسافة أكبر من شاذةالقيمة SPSSيعتبر •
.دائرةالصندوق ويعطيها إشارة 

طول أضعاف3كانت تبعد عن طرفي الصندوق بمسافة أكبر من إذا متطرفةالقيمة SPSSيعتبر •
.نجمةيعطيها إشارة الصندوق و 

جب الشاذة ليست مجرد مدخلات خاطئة للبيانات، وبالتالي يةيجب التأكد من أن هذه القيم•
.تعديلها

القيمة الشاذة والمتطرفة



:  معهاهناك رأيين في التعامل إذا لم تكن القيمة الشاذة خطأ وكانت قيمة صحيحة، ف•

(.ذفخاصة إذا كان حجم العينة كبير ولن تتأثر بذلك الح) يرى حذفها من البيانات : الأول 

نتبواحدة من الطرق الإحصائية خاصة إذا كايرى عدم حذفها ومعالجتها احصائيا: الثاني

.صغيرة الحجمالعينة

القيمة الشاذة والمتطرفة



فحص المشاهدات المتطرفة
Boxplotالمخطط الصندوقي 



فحص المشاهدات المتطرفة
Boxplotالمخطط الصندوقي 





قيمة شاذة

65أعلى قيمة 

10أقل قيمة 

29الوسيط 
42الربيع الثالث 

25الربيع الأول 

الصندوق يشمل 
من المشاهدات% 50





بياناتاختبار التوزيع الطبيعي لل
Kolmogorov-Smirnov

Shapiro-Wilk







يع يستخدم هذان الاختباران في تأكيد التوز 
.الطبيعي للبيانات من عدمه

:في نتيجة هذان الاختبار ان هناك احتمالان

 0.05أكبر من الدلالة المعنوية للمتغير •
.يتوزيع طبيعفهذا يعني أن المتغير ذو 

فهذا يعني 0.05أقل من الدلالة المعنوية •
.اليس موزعا توزيعا طبيعيأن المتغير 

نما ، بيالعائد على الأصول و عمر الشركة موزعان توزيعا طبيعيايتضح من الجدول السابق أن المتغيران 
.  حجم مجلس الإدارة و الملكية توزيعهما غير طبيعيالمتغيران 

Shapiro-Wilkو Kolmogorov-Smirnovاختبار 



النهاية


